



财经观察

郑州版住房“以旧换新”探秘

4月1日,郑州市住房保障和房地产管理局等六部门联合印发《郑州市促进房地产市场“卖旧买新、以旧换新”工作方案(试行)》,使得郑州楼市迅速春潮涌起。

《方案》表示,2024年全年,郑州计划完成二手住房“卖旧买新、以旧换新”10000套。其中,通过郑州城市发展集团有限公司收购,在《方案》试点阶段完成“换房”500套,计划全年完成5000套;通过市场化自由交易,计划全年完成5000套。

值得一提的是,《方案》还指出,凡是在今年通过“以旧换新”换购新建商品住房的群众,均可享受契税补贴30%的优惠。



高楼大厦鳞次栉比,中原福塔直入云霄

国资出手,楼市“双腿”走路

“之所以出台《方案》,是因为当下郑州居民改善性换房链条仍待打通。”郑州大学教授王刚伟表示。

采访中记者了解到,在过去一段时间内,各地二手房巨量挂牌,而且,挂牌价没有最低只有更低。即便如此,成交量仍处于低位。不得不承认,目前的二手房已经成为新房市场的严重制约。

“支持‘卖旧买新、以旧换新’,就是要把二手房对新房的冲击转化为新房可见的新房去化。”河南财经政法大学教授刘社分析道,“让二手房销售所得直接进入新房市场,而且,有了国资公司的托底,置换交易也有了基本保障。”

王刚伟指出:“如果执行顺利,也算是为楼市的全面复苏扫清了障碍。”

《方案》显示,本轮郑州促进房地产市场“卖旧买新、以旧换新”工作按两种方式进行。一是城发集团收购二手住房,促成群众通过“卖

旧买新、以旧换新”购买改善性新建商品住房,先行在金水区、郑东新区等区域进行试点,试点期间完成二手住房“卖旧买新、以旧换新”500套,逐步在主城区全面实施,全年计划完成5000套。

二是政府政策鼓励,群众通过市场交易实现“卖旧买新、以旧换新”。全年计划完成二手住房“卖旧买新、以旧换新”5000套。对通过以上两种方式换购新建商品住房的,均可享受契税补贴30%的优惠。

具体来看,城发集团收购“卖旧买新、以旧换新”的步骤包括制定二手住房收购计划,房源筹集,二手住房收购洽谈、签约、过户以及二手住房房屋交接。

市场化“卖旧买新、以旧换新”则是组织郑州市优秀房地产经纪机构、房地产开发企业和换(购)房群众积极参与,按照市场化流程鼓励群众“卖旧买新、以旧换新”,具体步骤包括房源筹集、二手住房交

易及购买新建商品住房。

“郑州此次住房‘以旧换新’集合了国资支持及市场化运作两种方式,这样‘两条腿’走路非常有利于市场的健康发展。”王刚伟表示,“不仅郑州如此,国内其他城市也有过先例。”

据统计,自去年6月以来,青岛、济南、淄博、苏州太仓、宁波、安徽宣城等超10个城市(或区)出台相关政策,希望能加快楼市买卖流速。

因为明确了收购方,这种方式有助于加速“以旧换新”的周期。值得一提的是,《方案》还提出,通过国有保障房运营公司收购一部分区域位置、教育等产业配套优越的二手住房,丰富保障性租赁住房供应,既收购了旧房又丰富了保障房供应,一举两得。

王刚伟说:“目前,郑州市的市场化以旧换新虽然没有出台具体的操作流程,但通过契税补贴政策支持,同样也能加速市场化‘以旧换新’的周期。”

“以旧换新”,有效促进“一二手房联动”

具体收购流程为何?郑州城发安居有限公司副总经理陈显刚介绍说,此次城发集团收购二手住房,将覆盖郑州市内八区,想要换房的群众通过郑州市房源信息共享和发布综合服务平台(简称“信息平台”)登记拟出售房源信息,同时选定意向购买房源,与开发企业签订“新房购买意向书”。

随后由专业房地产评估机构对旧房进行评估后出具评估报告,城发集团和换房群众进行洽谈收购,向金融机构申请贷款等事项。

陈显刚介绍,若洽谈成功,二手房出售资金将划入三方监管资金账户,款项用于购置新建商品房,资金闭环操作,加快群众换房速度。

“收购的二手房源,一般是房龄20年以内的商品房,后续我们将对其进行改造,用于郑州市的保障性租赁住房。”陈显刚说,“具体

的收购执行细则,城发集团会正式向公众发布公告。”

《方案》还指出,换房群众可通过政府指定的信息平台进行二手房挂牌和选购意向房源。据介绍,该平台包含“待售二手住房房源库”和“待购商品住房房源库”,换房群众可自行洽谈或通过中介机构达成交易。

郑州市住房保障和房地产管理局相关负责人介绍,通过信息平台完成市场化交易的市民,不仅可以享受到30%的契税补贴,在换房过程中还可以申请“绿色通道”,加快契税补贴和办理不动产登记手续等优惠。

另据了解,为提升郑州住房“以旧换新”的工作效率,郑州市成立二手住房“卖旧买新、以旧换新”工作专班,统一调度、统筹协调。

六部门分别在职能范围内给出了相应的便民化服务,如资金监

管和担保服务、加快办理交易过户、契税补贴、快速办理不动产登记手续、发放家电消费券、指导协调商业银行制定便利融资政策等。

“以旧换新”是近两年各地出台的楼市创新政策,目的是有效盘活二手房,促进“一二手房联动”。易居研究院研究总监严跃进认为,此次郑州的政策特点非常明显,其明确地方城投或国企收购旧房源用作保障性住房,这个操作过去有些城市也有,但目前各地逐渐将这一举措与“房地产三大工程”进行有序对接,工作目标更清晰,也更对口。“郑州‘以旧换新’政策对各地后续推进类似操作也有启发,尤其此次郑州文件非常详细,有非常多的部门参与,说明支撑是有力的,有助于促进一二手房联动,契合当下的房地产新发展模式。”

记者 樊无敌/文 马健/图

年底前郑州重点产业链企业80%以上建立首席质量官制度

本报讯(记者 李爱琴)4月2日,全市质量发展工作暨重点产业链质量提升动员会在市市场监管局召开,记者从会议上获悉,我市将聚焦现代食品、装备制造等20个重点产业链,深入开展稳链、强链、护链、补链、延链“五链”质量提升行动,推动郑州重点产业链实现高质量发展。

2024年底前,实现重点产业链企业80%以上建立首席质量官制度,在铝加工行业推出1~2家全国企业标准“领跑者”,培育20家以上链内企业参与申报河南省“美豫名品”。到2025年底,重点产业链企业的发展环境持续改善,品牌实力明显增强,创新研发更具活力。

在质量助力产业强链发展上,我市将通过加强质量基础建设,推广先进质量管理模式,推行首席质量官制度,建立卓越绩效孵化基地等郑州模式,不断提高企业的质量管理水平;利用以往带领专家上门开展质量诊断服务的新路子,持续推进铝加工产业链20家中小企业质量诊断的试点项目,辅助企业良性发展、助力产业链快速发展;围绕重点产业链“五链”质量提升行动方案中列出的任务清单,在“稳链”上出实招,在“强链”上求突破,在“护链”上多“亮剑”,在“补链”上敢攻坚,在“延链”上抓创新,共同打赢“五链”质量提升行动的攻坚战,更好发挥质量在企业做大做强、产业链质量联动提升的作用。

单月大涨近10%!黄金价格屡创新高

新华社电 3月份,经历月初和月末的两轮强势上涨后,人民币计价的黄金价格不断刷新纪录,单月涨幅达9.68%。

3月,纽约黄金期货价格累计上涨9.8%,创下3年多来的单月最大涨幅。受此带动,人民币计价的黄金价格“水涨船高”。3月29日,上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99收盘价为每克527.54元,较2月29日收盘价增长9.68%。4月1日,AU99.99继续上涨,收盘于每克533.74元,再迎新高。

在终端市场,4月2日,一些金店的足金饰品报价达每克690元以上,投资金条报价也在每克540元以上。

国华首饰黄金投资部经理刘宝表示,金价高企的背景下,一方面,有的顾客认为黄金价格已达高点,选择卖出手中黄金;另一方面,较为激进的顾客依然看好金价上涨空间,选择入手。从数据来看,这两部分人群数量接近。

世界黄金协会中国区CEO王立新认为,近期,美联储降息预期强化、地缘政治风险不减对金价构成支撑。技术层面上,包括纽约商品交易所在内的主要期货市场上,多头持仓显著增加,推动更多投资者进入。

山东能源集团期现交易经理刘日成表示,金价快速上涨,容易使部分多头获利平仓。当市场都在谈论黄金时,投资者应警惕市场过热带来的风险。